

三招組合拳 防濫查選民登記

須供身份證明簽署表格 部分資料遮蔽加強保障

立法會《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》委員會昨完成逐條審議階段，並定本周五進入審議修訂條文程序。昨日會議多位議員關注查閱選民登記冊的安排，要求當局進一步收緊限制以防濫用。特區政府代表表示，政府有三部分的「組合拳」以防濫用，並強調選民部分個人資料會被遮蔽，措施可有效保障選民。



■過往立會選舉，大批市民前往票站投票。
資料圖片

《條例草案》建議明年5月1日起，只會讓「指明人士」查閱立法會選民登記冊資料，而「指明人士」包括政府新聞處新聞發布系統的登記用戶者；曾在先前選舉獲得相關資料的團體或組織；曾在先前選舉獲有效提名的候選人代表團體或組織；以及公開宣布有意安排代表參選的團體和組織。

立法會體育、演藝、文化及出版界議員馬逢國表示，鑑於香港沒有政黨法規管政黨運作，當局又如何確認查閱人士的身份？立法會九龍東議員謝偉俊亦指，若要防範「黑記」或別有用心之徒，透過查閱選民登記冊內的資料「搞鬼」，應收窄查閱選民登記冊的範圍，否則當局做了的工夫，最後卻漏洞處處，毫無阻嚇。委員會主席廖長江也提

出，任何人只要宣布參選，便可公然索取選民登記冊內資料，易被濫用。

用同住者住址登記做選民需簽聲明

政制及內地事務局常任秘書長鄧忍光回應時表示，除條例草案所訂的內容，當局也會盡量收窄查閱的範圍，至於若利用公開宣布或派員參選的手法查閱選民資料，他說查閱者亦有成本，一旦宣布參選，便需要申報選舉開支，以及受選舉法例的規管。他指政府有三部分的「組合拳」以防濫用，包括領取資料人士須提供身份證明及簽署表格，聲明資料只作選舉用途，如違反選舉用途會有相應罰則。他續指，選民部分個人資料會被遮蔽，例如查閱者無法看到選民全名，強調措施有效

保障選民。

鄧忍光並指，目前約有200至300間傳媒為新聞處新聞發布系統內的登記用戶，當中30間為網媒，一些欠缺採訪記錄、或自稱「公民記者」人士均不被接納為政府新聞處登記用戶，若發現有傳媒濫用查閱選民登記冊權利，新聞處可取消其用戶登記。

工聯會麥美娟關注在處理選民登記時，會接納什麼文件作住址證明，希望選舉事務處可彈性處理，鼓勵市民登記做選民。政制及內地事務局首席助理秘書長江嘉敏指，除水、電、煤單外，當局接納3個月內的銀行單及電話單等，市民簽署聲明後，亦可使用同住者的住址證明登記做選民；另外若提交申請時未能提供住址證明，也可稍後再補交。

梁振英指教協參選取態越描越黑

全國政協副主席梁振英早前在fb發帖指聽聞教協在會員大會上決定不派人參選來屆立法會。其後教協對此予以否認。

梁振英日前於社交網站發文，指聽聞教協在上周六召開會員大會，決定不派人參選來屆立法會，他指，參選與不參選「撇撇脫脫總是好事」。教協則否認已就

參選問題有定論。

梁振英昨日再發帖指，「教協棄選越描越黑」，教協是否派員參選下屆立法會，要由會員大會通過，上周六的會員大會明明有這個議題「現階段保留派代表參選立法會的權利，發出教育和民主的聲音」，這個沒有實質決定的議題在會上都

被臨時抽起，就是「保留權利」也不談了，「還不是棄選。」他並指，昨日《蘋果日報》報道教協的解釋，「教協總幹事沈偉男接受查詢時表示，參選立法會需要動用經費」，並聲稱會員大會原定有討論是否動用款項，但最終未有進入有關程序等。梁振英指，相關解釋是當讀者是傻瓜，大會議題只不過是要求大會「授權理事會動用不多於港幣60萬元的開支用於第七屆立法會選舉」。

日本排放核廢水以鄰為壑

陳平 新社聯副會長

日本將福島核廢水排放入海引起國際強烈反對。儘管日本聲稱會在排放前稀釋，但稀釋核廢水並不會減少有毒的核物質，只是自欺欺人，以鄰為壑的險惡用心人盡皆知。

不論是否續建核廢水儲蓄罐，或者選擇蒸發後向大氣排放或固化成混凝土進行深埋等諸多處理方法，可能會引起日本國內的大氣污染防治法等法例的爭議，而且成本較高，資本主義國家「資本至上」，居然不理國際社會反對，只利於自己便是最優方案。日本不僅精打細算，亦「十分懂得」權衡利弊。根

據國際公約，向公海傾倒廢水，違反《聯合國海洋法公約》，實際上需要多個受害國家聯手才有機會實施制裁。恰恰因為現時缺乏一個強有力的制裁機制，才使得日本人鑽了空子，寧願違反國際法，也不想違反國內法。

實行「本國優先」的美國更是與日本沆瀣一氣，支持日本排放核廢水，可謂是一丘之貉，更讓日本人以為抱上美國大腿就可以避免國際制裁。日本一意孤行，從未有同世界各國共同商議解決方案，今次的排放方案，是直接向海洋上層排放污水，影響到無數海洋生物的

生存，進而影響地球的整個生態圈，最終受害者還是人類。

中國講求腳踏實地，亦有「前人種樹、後人乘涼」之說。日本卻偏要將大量核廢水連續幾十年排放入海，對地球無疑是一記史無前例的重創，量變到一定程度也會形成質變，對未來的影響和後果亦是現在無法預知的。人類一向用「母親」形容地球，立意不良的搗蛋孩子一再挑戰媽媽底線，早晚要挨訓。日本貪方便走捷徑排放核廢水，終將自食苦果，但拉埋全球生物一齊埋單，卻難免也會讓人類無路可走。



鄭若驊：言論集會等權利非絕對

律政司司長鄭若驊(圖)昨日發表題為《行使言論自由和集會自由權利時須遵從的法律原則》的網誌，強調特區政府一直尊重及重視基本法保障的權利和自由，包括集會、遊行和示威自由。但這些權利並不是絕對的，而是可以受到限制，這對於尊重他人的權利和維護公共秩序不可或缺。

她表示，過去曾經發生有示威者非法佔領政府處所的情況，阻礙政府運作。在2019年6月和7月的示威中也曾經出現，初時的和平示威幾度急轉直下演變成暴力衝突，期間亦有示威者作出違法行為。政府為確保訪客或職員的安全以及辦公室的正常運作，有必要對獲批准在政府場地舉行的公眾集會和遊行活動採取管制措施。

鄭若驊指出，上訴法庭在裁決中闡明了一些重要的法律原則，對行使自由的權利時釐定了適當的限制。她表示，上訴法庭已重申，儘管政府有義務協調在其場地或附近的公眾表達意見，但政府亦必須確保不會損害正常和有效的運作以及公共安全，包括其他使用者的安全。



夏博義顛倒是非 團體促公會開除

香港大律師公會主席夏博義近期多次批評香港國安法和美化黎智英、李柱銘等人所涉及的「8·18」和「8·31」非法集結案，引發香港市民強烈不滿。民間團體「新年代」昨日前往大律師公會門外請願，要求盡快解除夏博義的主席職務。

團體對夏博義要求修改香港國安法和將非法集會美化為「和平示威」表示強烈譴責，認為是顛倒是非，公然為違法者張目，對執法者抹黑。團體認為，夏博義詆毀國家和香港法制的惡劣言辭，已引發香港社會各界尤其是法律界人士的公憤；強烈要求公會糾正其偏激的政治立場，並盡快召開特別會員大會，決議解除夏博義的主席職務。